福建省地方政府储备粮轮换管理办法

第一章  总  则

　　第一条  为贯彻落实粮食储备安全管理的有关规定，规范地方政府储备粮油（以下简称储备粮）轮换管理，确保储备粮数量真实、质量良好、储存安全、管理规范，依据《粮食流通管理条例》《福建省粮食安全保障办法》等法规，制定本办法。

　　第二条  储备粮轮换，是指在保持储备规模不变的前提下，以符合质量要求的新粮油等量替换库存粮油的活动。

　　第三条  储备粮轮换应当服从粮食宏观调控需要，实行均衡轮换，确保粮食市场基本稳定，节约成本费用，提高轮换效率。严格计划管理，任何单位和个人不得擅自轮换。

　　第四条  储备粮轮换原则上采取同品种同库点等量轮换方式，特殊情况下经同级政府批准可实行不同品种串换。

第五条  优化储备品种，积极探索完善“储加结合”等轮换方式，减少轮换差价，提高轮换效益。

　　第二章  计划安排

　　第六条  储备粮承储企业应当根据储存品质和储存年限情况，及时研究提出年度轮换计划建议。储备粮轮换计划由同级粮食和储备部门会同财政部门审核，报请同级政府批准后联合下达给储备粮承储企业。轮换计划应当抄送当地农发行。

　　省储备粮管理有限公司（以下简称省储备粮公司）应当于每年11月30日前，提出下一年度分品种、分库点储备粮轮换计划建议。省粮食和物资储备局会同省财政厅对省级储备粮年度轮换计划提出审核意见，报省政府批准后下达实施。

　　第七条  储备粮的轮换以储存品质为依据，以储存年限为参考。在常规储存条件下，参考储存年限为：稻谷3年、小麦5年、玉米2年、食用植物油2年。

　　应急小包装（大米、小麦粉、食用植物油）储备根据品质状况，适时轮换，确保品质新鲜。

　　第八条  粮油储存品质指标已接近轻度不宜存，应当提出轮换申请，尽快安排轮换出库；对重度不宜存的粮油，应当立即安排轮换出库。

　　第九条  达到或超过参考储存年限但储存品质指标仍宜存可以继续储存的，可适当延长储存年限，储存期间应当加强质量监测。

　　第三章  轮换执行
　　第十条  储备粮承储企业应当按照批准的轮换计划有序组织轮换。确需调整轮换库点及数量的，须经同级粮食和储备部门批准。

　　第十一条  储备粮承储企业应当在轮换计划规定的时间内完成储备粮轮换任务。

　　年度轮换计划执行时限由同级政府确定。省级储备粮轮换时限原则上按照小麦、食用植物油：1月1日至12月31日，稻谷、玉米：4月1日至次年3月31日执行。

　　第十二条  合理把握时机，避免集中轮换。储备粮轮出后应当尽快组织轮入，确保储备库存充足，除紧急动用等特殊情况外，储备粮各月末实际库存不得低于储备规模的70％。

　　第十三条  储备粮分批次轮换架空期最长不得超过6个月。遇重大自然灾害、突发事件等特殊情况，应服从宏观调控管理要求延长或缩短轮换架空期。在轮换架空期内不能完成轮入的，储备粮承储企业应当及时向同级粮食和储备、财政部门提出延长轮换架空期的申请，经同级政府批准后方可延长。

　　第十四条  储备粮轮换通过国家粮食福建交易中心公开竞价交易或直接收购方式进行，经同级粮食和储备部门批准可采取邀标竞价销售等方式进行。储备粮轮换应当做到公开、公平、公正，全程留痕备查。相关凭证、资料至少保留6年。

　　第十五条  委托粮食加工或贸易企业代储实行动态管理的储备粮，包括应急小包装储备大米、小麦粉、食用植物油等，通过签订委托代储协议明确双方责权利。日常轮换采取先轮进后轮出的方式，除紧急动用外，代储企业任何时点实物库存不得低于代储协议所确定的数量。

　　第四章  质量管理
　　第十六条  储备粮质量必须严格按照国家粮食和储备局关于政府储备粮食质量安全管理办法和我省实施细则等执行，对入库粮食必检项目进行检测。储备粮入库平仓后，应当经有资质的粮食质量安全检验机构进行质量安全验收检验。

　　第十七条  轮入的储备粮原则上应为最近生产季生产的新粮，各项常规质量指标符合国家标准中等（含）以上质量标准，储存品质指标符合宜存标准，食品安全指标符合食品安全国家标准限量规定。

　　因特殊情况无法轮入最近生产季生产的新粮，须报经同级粮食和储备部门批准后方可轮入非最近生产季生产的粮油，但各项常规质量、储存品质和食品安全指标必须符合前款要求。

　　第十八条  在参考储存年限内的储备粮轮换出库，出库前应当由承储企业自行或委托有资质的粮食质量安全检验机构检验；超过参考储存年限、储存期间使用储粮药剂未满安全间隔期以及色泽、气味异常的，出库前应当经有资质的粮食质量安全检验机构进行质量安全检验。检验报告有效期为3个月。

　　第五章  财务与统计处理

　　第十九条  储备粮轮换方式和轮换差价（含费用）由同级财政、粮食和储备等部门根据当地实际确定。

　　省级储备粮轮换采取成本不变、实物兑换的方式进行。轮换差价（含费用）等的处理按照《福建省省级储备粮油资金管理办法》执行。

　　第二十条  储备粮轮换的统计处理按照国家和我省粮油流通统计制度有关规定执行。通过地方储备粮、商品粮油等统计月报，及时反映粮油轮换情况。

　　储备粮承储企业应当按季度向同级粮食和储备部门上报轮换计划执行情况，包括轮出和轮入库点、品种、数量等。年度轮换计划执行结束，应当上报轮换架空期、入库粮油质量、储存品质和食品安全指标检验结果等。

　　第六章  监督检查

　　第二十一条  县级以上粮食和储备、财政、审计、农发行等有关部门和单位依法对储备粮的数量、质量、轮换、储存、利息费用、贷款资金使用等情况进行监督检查，承储企业应当予以配合。

　　第二十二条  监督检查人员应当将监督检查情况作出书面记录，并由监督检查人员和被检查单位负责人签字。被检查单位负责人拒绝签字的，监督检查人员应当将有关情况记录在案。

　　第二十三条  储备粮承储企业有下列行为之一的，由有关部门对企业领导和有关责任人作出提醒，责令限期整改，经整改仍不合格或者拒不整改的，按照有关规定追究企业领导和相关责任人的责任：

　　（一）未按规定程序报批，擅自轮换、改变品种、变更库点；

　　（二）未按规定轮换时限完成轮换，或者超过轮换架空期没有轮入到位；

　　（三）轮入储备粮不符合常规质量、储存品质和食品安全指标标准，或者掺杂使假、以陈顶新、以次充好；

　　（四）未及时安排轮换，造成储备粮重度不宜存等储存事故；

　　（五）其他未按照规定落实轮换管理等制度的行为。

　　第七章  附  则

　　第二十四条  各市、县（区）和省储备粮公司可依照本办法，结合实际制定具体实施细则。

　　第二十五条  本办法由省粮食和物资储备局、财政厅、农发行福建省分行负责解释。

　　第二十六条  本办法自印发之日起施行，省粮食和物资储备局《关于印发<福建省省级储备粮油轮换管理办法（试行）>的通知》（闽粮粮〔2020〕201号）同时废止。

